

УДК 94:329.17

Федосеев С.В.¹**СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ И ХОЗЯЕВА АНТИРОССИЙСКИХ ЗОНТИЧНЫХ
НАЦИОНАЛИСТИЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ²**

Тульский Государственный Педагогический университет им. Л.Н. Толстого

Fedoseev S.V.

**CURRENT TRENDS AND OWNERS OF ANTI-RUSSIAN UMBRELLA
NATIONALIST ORGANIZATIONS**

Tula State Lev Tolstoy Pedagogical University

Аннотация: статья посвящена истории, современному состоянию, взаимоотношением между собой и хозяевам националистических организаций, действующих от имени народов и регионов Российской Федерации.

Ключевые слова: национализм, русофобия, деколонизация, агентура.

Abstract. The article is devoted to the history, the current state, the relationship between themselves and the owners of nationalist organizations acting on behalf of the peoples and regions of the Russian Federation

Keywords: nationalism, Russophobia, decolonization, agents

Первая мировая война впервые подтолкнуло империи разыграть друг против друга национальную карту. Активно используется комплектование концлагерей по национальному признаку, а незадолго до вооруженного конфликта создаются организации, поставившие цель возглавить антиимперское национальное движение.

Перед Первой мировой в Европе появляется «Союз народов» литовца Юозаса Габриса, проект, поддержанный денежными средствами Франции и Англии, имевший в своем составе представителей национальных движений Австро-Венгрии и Российской империи (*International Encyclopedia of First World War*).

В 1916 году из его части, создается «Лига нерусских народов России», но если Союз народов был ориентирован в основном на Антанту, то новосозданная ЛННР нашла поддержку в националистических антироссийских националистических кругах Австро-

¹ Федосеев Сергей Владимирович – историк, исследователь проблем украинского национализма, руководитель спортклуба ТГПУ им. Л.Н. Толстого.

² Материалы научно-практической конференции «Русофобия: история и методы противодействия» ТулГУ 19 апреля 2024 года. Конференция организована на средства гранта Правительства Тульской области в сфере науки и техники. Постановление Правительства Тульской области 03.07.2023 г. № 371 «Об итогах конкурса грантов Правительства Тульской области в сфере науки и техники 2023 года». Договор на выполнение работ ДС/107/ИГиП/23/ТО от 27 сентября 2023 г.

Венгрии и Германии, а в ее состав введены представители литовцев, эстонцев и мусульманских общин. Президентом Лиги стал поляк Михай Лемпицкий. В отличие от Союза народов, где понятие польской государственности столкнулось с понятием государственности литовской, поляки приняли в ЛННР активное участие. Лига создается на деньги германской и австрийской разведки, в частности имеются свидетельства отношения к ней посла Германии в Швейцарии Гизберта фон Ромберга и брата канцлера Германии Бетман-Гольвига [1, с. 419–431].

Созданная под крылом блока «центральных держав» Лига имела контакты с президентом США Вудро Вильсоном, о чем свидетельствует переписка весны 1916 года. На конференциях Лиги присутствуют и принимают активное участие украинские националисты, в частности, Дмитро Донцов – впоследствии, главный идеолог и создатель концепции украинского национализма и его сподвижник Степанковский [2].

В следующий антироссийский проект «Прометеева Лига покоренных Москвой народов» созданным в 20-е годы XX века польским лидером Юзефом Пилсудским эмигрантские национальные образования получают названия, которые закрепляются за территориями, которые эти образования якобы представляют, надолго: Ингрия, Идель Урал, Грузия, Украина, Крым, Коми. [3, с. 88-89] Сеть агентов насчитывала несколько тысяч человек [4, с. 372].

В 1939 году документы «Лиги Прометей» с сетью агентов попадают в руки оккупировавших Польшу немцев. Прямых доказательств передачи сети агентов нет, но предположить это, как весьма вероятное явление можно, тем более свидетельства лояльного отношения гитлеровцев к участникам национального движения Лига Прометей имеются [5, с. 394].

Эстафетная палочка передачи агентурных сетей будет продолжена уже после второй мировой войны, когда так же сеть агентов, в том числе и членов ОУН будут переданы одним из руководителей разведки на Восточном фронте Рейнхардом Геленом в виде микрофильмов американской разведке [6, 502-508].

Одними из первых на новых хозяев переориентировались украинские националисты, что отразилось в ряде конференций в течении 1945 года. В 1946 году в Мюнхене украинские националисты из самого влиятельного крыла ОУН(Б) (организации, запрещенной на территории РФ), создают Антибольшевистский Блок Народов. Возглавил АБН – правая рука Степана Бандеры – Ярослав Стецько [7, с. 67]. После визитов Стецько в Америку и на Тайвань в 1966-1967 году два блока антикоммунистическая лига народов Азии и АБН соединяются в одну Всемирную Антикоммунистическую Лигу [7, с. 70]. Результатом

совместной деятельности Стецько и профессора Джорджтаунского университета Льва Добрянского становится новый проект «недели поработанных народов России».

В Конгрессе США редко какие проекты в то время принимались единогласно, но проект Добрянского был принят под номером 86-90, и, что примечательно, не закрыт до сих пор. Какие же народы включены в число «поработанных»? От восточноевропейских Польши, Чехославакии, Венгрии до мифических в то время Идель Урал (Татарстан, Башкирия), Казакия, Туркестан. Интересно, что как поработанный народ туда включен и континентальный Китай, отдельно Тибет и Северный Вьетнам. Состав стран меняется в зависимости от политической ситуации в мире. Так, в 2008 году Джордж Буш Младший, указывая на сохранение «режимов» в Белоруссии и Кубе, добавил к этому списку Иран [7, с. 96].

В начале 2000-х поднял голову и польский проект Прометей, и его печатный орган - журнал «Новый Прометей». Польский проект Междуморья нашел отражение в блоке стран Инициатива трех морей, объявленным Президентом Польши Анжеем Дудой, в который кроме стран Восточной Европы вошла в качестве партнера и Украина [8, с.37]. В 2022 году с началом Специальной военной операции (СВО) на Украине практически все эти организации были возрождены.

8-9 мая 2022 года в Варшаве под эгидой польского Фонда солидарности журналистов созывается платформа «Форум свободных народов ПостРоссии». Принимают участие представители «болотной оппозиции» в частности Илья Пономарев, представители так называемого государства Ингрия на территории современной Ленинградской и Калининградской области в лице Павла Мизерина, а также Башкирский национальный центр, движение свободный Идель Урал, Свободная Ичкерия, литовская партия Свободы. На Форуме Свободных народов ПостРоссии в Праге в июле 2022 была провозглашена «Лига свободных наций».

В Брюсселе 31 января 2023 состоялся однодневный «Форум свободных народов России» (ФСНПР) — пятый по счету и первый самый представительный: он прошел в здании Европейского парламента при участии европарламентариев. Это событие широко освещалось через канал «Медуза», признанный в России нежелательной организацией. (*Генпрокуратура признала «Медузу» нежелательной организацией*). Ранее Минюст и Генпрокуратура России в качестве иноагентов и нежелательных организаций признали каналы «Проект», «Важные истории» и The Insider.

ФСНПР имеет телеграмм каналы «Форум свободных народов ПостРоссии» и «Форум свободной России», а также группы В контакте с одноименными названиями. Эти каналы

имеет порядка 8000 подписчиков, но их публикации часто используются на более массовых оппозиционных каналах, число на некоторых из них доходит до 500000 подписчиков. Форум объявлен в России нежелательной организацией с марта 2023 года. (*Минюст признал нежелательным польский форум свободных народов ПостРоссии*). Летом 2023 года очередная конференция ФСНПР прошла в Токио в связи с чем МИД России опираясь на признание организации нежелательной, заявил протест посольству Японии.

Участники последнего в 2023 году Форума свободных государств ПостРоссии подписали в Берлине документ, который, как они надеются, станет ориентиром для всех регионалистских и национально-освободительных движений. Документ предписывает во избежание возможных территориальных конфликтов при распаде страны «принять за основу существующие внутри России границы субъектов». На форуме в Вашингтоне форуме прозвучали доклады мифических государственных образований, на которые они желали бы расчленить современную Россию, всего таких более сорока, звучали как старые названия - «Идель Урал» так и новые - «Конфедерации Соединенных штатов Сибири».

«Будущие» государства сразу заявили об активной внешней политике, выгодной, естественно, заказчикам. Так, например представительница Бурятии отметила, что последняя может играть важную роль в противодействии «агрессивному милитаризму Китая» как союзник США, Тайваня, Кореи и Монголии. Также названы «тоталитарные» союзники Москвы – КНДР, Иран, Мадуро, Лукашенко, Асад и прочие. Следующее мероприятие анонсировано провести в Вильнюсе 14 июня 2024 года

Форум Свободных народов ПостРоссии следует отличать от Форума свободной России – организации, основанной в марте 2016 года Гарри Каспаровым (внесен Росфинмониторингом в реестр организаций и физических лиц, причастных к экстремистской деятельности или терроризму) и Иваном Тютриным (признан Минюстом иностранным агентом) - бывшим исполнительным директором российского демократического движения «Солидарность».

Еще одной организацией подобного толка стала созданная в мае 1922 года «Лига Свободных наций России» (ЛСНР). Она объединила башкирских, бурятских, ингушских, калмыцких, эрзянских и удыгейских активистов и обозначила цели: консолидация «антиимперских» сил; подготовка кадров для государственного строительства; поиск союзников на международной арене; обретение реального суверенитета субъектами РФ; реализация права на самоопределение. Некоторые из деятелей ЛСНР ранее уже имели проблемы с законом - представитель башкирских националистов Руслан Габбасов (признан иноагентом), покинувший Россию в 2021 году, был осуждён в 2004 году за убийство.

(Руслан Габбасов: убийца и отщепенец в овечьей шкуре правозащитника).

Независимость Татарстана в этой лиге отстаивают иноагент Рафис Кашапов и Фарит Закиев. Первый, рэкетир из 90-х годов, известен своими связями с чеченскими боевиками и пятью судимостями. Фарит Закиев, такими же связями и столь же большим количеством судимостей похвастаться не может (*Страница татарского националиста Кашапова заблокирована прокуратурой*).

Права бурятского народа взялась защищать историк и журналист Раджана Дугар-Де Понте. Покинула она страну в 2009 году, сначала с целью стажировки в Польше, а в 2015 году окончательно переехала за океан. Десятилетнее отсутствие в собственном регионе ничуть не помешало ей и дальше писать о тяжелой судьбе своих уже бывших сограждан (*Парижский бестиарий*).

Лига Свободных Наций имеет как общие Интернет ресурсы с одноименным названием, так и каналы отдельных национальных представительств. Чувашия представлена каналом Свободная Волжская Булгария, Башкирия, Татарстан и Мордва – Свободный Эдель Урал, Идель Реалии и Сибреал. Все вышеперечисленные каналы сходят в список иноагентов и нежелательных организаций на территории России (*Генпрокуратура признала нежелательной литовскую организацию Лига свободных наций*). Подобно тому как сто лет назад «Лига нерусских народов России» писала письмо Вудро Вильсону, «ЛНСП» пишет письмо Джо Байдену, о чем сразу сообщается во всех, подчиненных Лиги, интернет-источниках.

В 2011 создан так называемый «Антиимперский комитет», который тут же попадает под определение экстремистской организации. В 2014 на Майдане Украины некоей организацией «Свобода» (запрещенной в РФ) объявлено о создании единого антиимперского фронта народов и обращение к иностранным государствам с инициативой его признания. Вскоре после начала СВО на Украине были созданы одноименные каналы в ВК и Телеграмм. Они не скрывают свои украинские источники финансирования. Подписчиков у них немногим более 1000, но идет обширная деятельность по раскачке ситуации внутри России. Канал выходит на трех языках – украинском, русском и английском. И объединяет на своей платформе информацию с Форума свободных народов России и Лиги свободных наций.

В ноябре 2023 года была запущена антироссийская псевдообразовательная программа – «Университет Свободных Народов». Инициаторами ее создания стали Организация Украинских Националистов, Антиимперский Блок Народов и информационно-политический проект «Свобода народам России». Отобранные радикалы из числа чеченцев,

дагестанцев, ингушей, татар, башкир, бурят, якутов, калмыков и других народов пройдут обучение основам пропаганды. На телеграммы канале Форума Свободных народов постРоссии объявлено, что слушатели университета – «активисты национальных и региональных движений из пока еще «российской федерации», стремящихся к созданию собственных независимых государств на руинах московской империи».

Вторят нашим внутренним сепаратистам и западные партнеры. Так летом 2022 вышла статья публициста и политического обозревателя Кейси Мишеля «Деколонизировать Россию», в которой автор «деколонизировать территории, подчинённые диктатуре Москвы и Петербурга» (*В США захотели «деколонизировать Россию»*). К. Мишель, в принципе согласен с утверждением С. Лаврова, что Россия никогда не совершала преступлений колониализма. Однако, он утверждает, что Россия вела «колониционную кампанию» не за морями, как европейские империи, а на суше. По мнению публициста, Россия колонизировала Евразию: Кавказ, Крым, Арктику, территории от Волги до Тихого океана.

Не может остановиться и Парламентская ассамблея Совета Европы (ПАСЕ), которую Россия покинула в 2022 году. Последним русофобским документом стала резолюция 2540 (2024 год). Президента Российской Федерации Владимира Путина обвиняют во всех конфликтах, в которых участвовала Россия, включая и «оккупацию Приднестровья». Сама же резолюция привязана смерти Алексея Навального (внесен Росфинмониторингом в реестр организаций и физических лиц, причастных к экстремистской деятельности или терроризму). В 28-й пункте резолюции ПАСЕ открыто заявляет о том, необходимым условием установления в России демократии ее «деколонизация» (*В ПССЕ постановили «деколонизировать и задушить Россию»*).

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. International Encyclopedia of First World War // https://encyclopedia.1914-1918-online.net/article/gabrys_juozas – Загл. с экрана. – Яз. англ.
2. Генпрокуратура признала «Медузу» нежелательной организацией // <https://www.rbc.ru/politics/26/01/2023/63d26edb9a794735eb6bb9ea> – Загл. с экрана. – Яз. русский.
3. Минюст признал нежелательным польский форум свободных народов ПостРоссии // <https://ria.ru/20230403/nezhelatelnye-1862702080.html> – Загл. с экрана. – Яз. русский.
4. Руслан Габбасов: убийца и отщепенец в овечьей шкуре правозащитника // <https://dzen.ru/a/ZUJKtz-x1gfC82Bu> – Загл. с экрана. – Яз. русский.

5. Страница татарского националиста Кашапова заблокирована прокуратурой // <https://tat.versia.ru/v-tatarstane-vstrechayut-vyshedshego-iz-kolonii-nacionalista-kashapova> – Загл. с экрана. – Яз. русский.
6. Парижский бестиарий // https://zavtra.ru/blogs/prazhskij_bestiarij - – Загл. с экрана. – Яз. русский.
7. Генпрокуратура признала нежелательной литовскую организацию Лига свободных наций // <https://www.kommersant.ru/doc/5839918> – Загл. с экрана. – Яз. русский.
8. В США захотели «деколонизировать Россию» <https://ria.ru/20220811/dekolonizatsiya-1808977669.html> – Загл. с экрана. – Яз. русский.
9. В ПССЕ постановили «деколонизировать и задушить Россию» <https://www.pnp.ru/politics/v-pase-postanovili-dekolonizirovat-i-zadushit-rossiyu.html> – Загл. с экрана. – Яз. русский.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Греков Б. И. Национальный аспект внешней политики Германии в годы Первой мировой войны (Лига нерусских народов России) // Первая мировая война. Пролог XX века. М., 1998. С. 419–431
2. Боголепов И. В отмщение за Мадрид. В 2-х тт. — Б.м.: Б.и., 1977. — 784+377 с.
3. Польша в борьбе за Восточную Европу 1920-2020 Сб. ст. / Под. общ. ред. В. Ю. Крашенинникова: отв. ред. Д. С. Буневич. - М. Издательство: «Кучково поле», 2023.-176с.
4. Багдасарян В.Э. Украинский нацизм- М.: Издательство «Наше завтра», 2023.- 528 с.
5. Георгий Мамулиа, Рамиз Абуталыбов. Страна огней. В борьбе за свободу и независимость. Политическая история азербайджанской эмиграции. 1920-1945 гг. “СBS”, Баку, 2014. 584 с.
6. Пархитько Н. П., Плотников И. П. «Зри в корень» - к вопросу о нацистском происхождении НАТО // Постсоветские исследования. 2023; 5(6).
7. Украинский национализм на службе Западу / В. Крашенинникова, Д. Суржик - М.: Издательство «Кучково поле», 2023.-144 с.
8. Мадлен Ларуэль, Эллен Ривера Концепция Междуморья: от Пилсудского до Трампа / пер. с англ. Алексей Колгашкин: ред. перевода Дмитрий Буневич. - М.: Институт внешнеполитических исследований и инициатив, 2019.-64 с.

REFERENCES

1. Grekov B. I. Nacional'nyj aspekt vneshnej politiki Germanii v gody Pervoj mirovoj vojny (Liga nerusskih narodov Rossii) // Pervaya mirovaya vojna. Prolog HKH veka. M., 1998. S. 419–431
2. Bogolepov I. V otmshchenie za Madrid. V 2-h tt. — B.m.: B.i., 1977. — 784+377 s.
3. Pol'sha v bor'be za Vostochnuyu Evropu 1920-2020 Sb. st. / Pod. obshch. red. V. YU. Krasheninnikova: otv. red. D. S. Bunevich. - M. Izdatel'stvo: «Kuchkovo pole», 2023-176s.
4. Bagdasaryan V.E. Ukrainskij nacizm- M.: Izdatel'stvo «Nashe zavtra», 2023.-528 s.
5. Georgij Mamulia, Ramiz Abutalybov. Strana ognjej. V bor'be za svobodu i nezavisimost'. Politicheskaya istoriya azerbajdzhanskoj emigracii. 1920-1945 gg. “CBS”, Baku, 2014. 584 s.
6. Parhit'ko N. P., Plotnikov I. P. «Zri v koren'» - k voprosu o nacistkom proiskhozhdenii NATO // Postsovetskie issledovaniya. 2023; 5(6).
7. Ukrainskij nacionalizm na sluzhbe Zapadu / V. Krasheninnikova, D. Surzhik - M.: Izdatel'stvo «Kuchkovo pole», 2023.-144 s.
8. Madlen Laruel', Ellen Rivera Konceptiya Mezhdumor'ya: ot Pilsudskogo do Trampa / per. s angl. Aleksej Kolgashkin: red. perevoda Dmitrij Bunevich. - M.: Institut vneshnepoliticheskikh issledovanij i iniciativ, 2019.-64 s.

Рецензент: Шалашников Г.В. - доцент кафедры гуманитарных и специальных дисциплин ТФ ВГУЮ (РПА минюста России), канд. филос. наук